

ПРАВДА

ОРГАНЪ
Центрального Комитета
и
Петербургского Комитета
Р. С.-Д. Р. П.

№ 15

Среда

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

22 марта [4 апреля] 1917 г.

Как укрепить и расширить наши завоевания.

Старому режиму нанесен сильный удар, но он еще не уничтожен окончательно. Еще существуют те силы, на которые этот режим опирался. Главной опорой свергнутого режима являлось реакционное помещичье землевладение — эта опора еще существует.

Предстоит конфискация помещичьих земель и передача их в руки представителей народа. Второй опорой старого режима являлась бюрократия, давившая всю страну, город и деревню.

Сейчас эта власть бюрократии еще далеко не сломана.

В городе место бюрократии самодержавной заняли лица, назначенные Временным Правительством и отчасти Советами Рабочих и Солдатских Депутатов. Предстоит еще замена бюрократии, назначаемой сверху, чиновниками, выбранными народом, предстоит создание городских дум, избранных на основе всеобщего, равного, тайного и прямого избирательного права без различия пола. Но если в городе сделаны первые шаги в деле передачи власти из рук бюрократии в руки демократии, то деревня еще находится во власти земских начальников и урядников. Во главе губерний поставлены по приказу князя Львова вместо губернаторов председатели земских управ — дворяне-помещики. Предстоит задача смещения местных властей в деревне и замена их выборными крестьянскими комитетами.

Наконец, третья опора старого режима — армия. Часть этой армии открыто перешла на сторону народа и организуется на демократических началах, устранив и устраняя тех начальников, которые являются сторонниками старого режима. Но это освобождение относится только к части армии.

Другая же часть армии находится еще в руках сторонников старого режима.

Только тогда, когда оружие будет находиться в руках солдат; когда эти солдаты будут организованы и будут иметь свое представительство в лице ротных, батальонных и других комитетов; когда офицеры будут выбираться; когда во главе армии будут стоять люди, преданные революции, а не слуги свергнутого режима; когда солдаты

получат возможность пользоваться всеми общегражданскими правами; когда в частности будет свобода агитации в армии, — только тогда революционная армия и народ могут рассчитывать на то, что разобьется вдребезги всякая попытка превратить армию в орудие в руках врагов революции, в руках сторонников старого режима.

На-ряду с армией должен быть вооружен и народ. В городах должна быть создана сильная рабочая милиция, в деревне должна создаваться крестьянская милиция.

Только тогда, когда на защиту революции сможет стать весь вооруженный народ и демократически организованная армия, ее завоевания будут прочными.

На-ряду с опасностью со стороны старого режима существует еще и другая опасность. Она заключается в том, что Временное Правительство, не отказавшееся еще от завоевательных стремлений царизма, воспользуется армией для империалистических целей, для захвата чужих стран и городов.

Рабочие вместе с солдатами должны разяснить всем эту опасность, на которую покуда закрывают еще глаза.

Только тогда, когда армия и народ поймут, какие опасности грозят народу со стороны реакции, с одной стороны, и со стороны империализма — с другой, только тогда они найдут пути и средства бороться с этими опасностями и отстоять и расширить завоеванные права и свободы.

Наша правда.¹

Травля газеты „Правда“, начатая буржуазной печатью в связи с первыми заявлениями газеты, неудачно выраженными, продолжается с большой настойчивостью. Пускаются в ход все средства борьбы, начиная с простой полемики и кончая клеветой и инсинуациями.

Клеветникам и инсинуаторам уже дан надлежащий ответ редакцией, и я не собираюсь снова касаться этой грязи. Предоставим купаться в ней бульварным газетам, которые с одинаковым сладострастием смакуют „тайны

Требуются рабочие в экспедицию газеты „ПРАВДА“
Приходить с 10 — 12 ч. дня.

распутного двора“ и пытаются забрызгать грязью провокации красное знамя революционной демократии.

Более солидные буржуазные газеты прибегают теперь к другому приему полемики. С большой развязностью они уверяют читающую публику, что „Правда“ — это маленькая, никому не известная группа узких доктринеров, которая не встречает сочувствия в широких массах народа и которая своими крайними заявлениями вносит пагубный раздор в общее дело освобождения. Вот они-де, истинные защитники „народной свободы“, шли и идут настоящей большой дорогой, а „узкие доктринеры“ из „Правды“ — как раньше, так и теперь — только вредят делу свободы своими крайностями.

Позвольте заявить, господа критики, что дело обстоит несколько иначе.

В то время как вся буржуазная печать и часть демократической печати, „прогрессивный блок“, Плехановы, Алексинские, Рубановичи и прочие „оборонцы“, утверждали с величайшим пафосом и настойчивостью, что очередная задача — „оборона страны“, — революционные социал-демократы выставили другой лозунг: „свержение старой власти во что бы то ни стало!“

Нас называли „пораженцами“, „узкими доктринерами“, чуть ли не предателями, которые „готовят торжество Германии“. Мы твердо стояли на своем: „очередная задача — не оборона царской России, а свержение царской власти“.

Кто же оказался правым — вы или мы?

Не вы ли, устами Милюкова, призывали пролетариат к спокойствию накануне самой революции? Не вы ли уверяли, что революционные выступления и забастовки вредят делу обороны и потому недопустимы?

Накануне переворота Государственная Дума, в лице ее „прогрессивного блока“, приняла такую приблизительно резолюцию: „в виду растерянности правительства занять выжидательную позицию“. Это означало: мы посмотрим, кто победит — царь или революция.

И даже тогда, когда революция близилась к победе, ваши уполномоченные слали телеграммы и послы к бывшему царю.

Далее, когда свержение династии Романовых сделалось общенародным лозунгом и когда сами Романовы опасались садиться на колеблющийся трон, вы продолжали еще лепетать о регентстве.

Властный ход событий силой увлекал вас, а вы цеплялись за пройденные уже ступени.

Та демократическая программа, которая была объявлена Временным Правительством, была продиктована не вами, а революционным пролетариатом и армией.

И все дальнейшие шаги Временного Правительства в этом направлении отвечали не вашим пожеланиям, а требованиям восставшего народа.

Все время вы были позади, а теперь утверждаете, что именно ваш путь ведет к победе.

Мы не приписываем себе роли спасителей отечества. Революцию совершили пролетариат и армия в стихийном порыве.

Но революционные социал-демократы с полным основанием могут сказать, что революция эта означает торжество их правды, их идей, их призывов.

Вы утверждали и продолжаете утверждать, что война должна быть доведена до „окончательной победы“, до полного разгрома австро-германской коалиции. Мы утверждали и утверждаем совсем другое. Мы доказывали, что эта война — результат захватных стремлений правящих классов воюющих держав, и что задача демократии — положить конец войне, заставив свои правительства отказать от захватных стремлений.

Эта задача была провозглашена в 1915 г. в Циммервальде и в 1916 г. в Кинтале международной конференцией представителей левой части социалистических партий большинства государств Европы.

Вы сыпали проклятия на головы циммервальдцев, вы смеялись над ними, как над жалкой кучкой бессильных доктринеров.

Первый этап первой революции.

(Письма издалека; письмо 1-е.)

(Окончание.)

Царская монархия, разбитая, но еще не добитая.

Октябристско-кадетское, буржуазное правительство, желающее вести „до конца“ империалистическую войну, на деле приказчик финансовой фирмы „Англия и Франция“, вынужденное обещать народу максимум свобод и подачек, совместимых с тем, чтобы это правительство сохранило свою власть над народом и возможность продолжать империалистическую бойню.

Совет Рабочих и Солдатских Депутатов, зародыш рабочего правительства, представитель интересов всех беднейших масс населения, т.-е. $\frac{9}{10}$ населения, добивающийся мира, хлеба, свободы.

Борьба этих трех сил определяет положение, создавшееся теперь и являющееся переходным от первого ко второму этапу революции.

Для действительной борьбы против царской монархии, для действительного обеспечения свободы, не на словах

только, не в посулах краснобаев либерализма, не рабочис должны поддержать новое правительство, а это правительство должно „поддержать“ рабочих! Ибо единственная гарантия свободы и разрушения царизма до конца есть вооружение пролетариата, укрепление, расширение, развитие роли, значения, силы Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

Все остальное — фразы и ложь, самообман политиканов либерального и радикального лагеря.

Помогите вооружению рабочих или хоть не мешайте этому делу — и свобода в России будет непобедима, монархия невосстановима, республика обеспечена.

Иначе народ будет обманут. Обещания дешевы. Обещания ничего не стоят. Обещаниями „кормили“ народ и одурачивали рабочих все буржуазные политиканы во всех буржуазных революциях.

Наша революция буржуазная, — поэтому рабочие должны поддерживать буржуазию, — говорят никуда годные политики из лагеря ликвидаторов.

Наша революция буржуазная, — говорим мы, марксисты, — поэтому рабочие должны раскрывать глаза народу на обман буржуазных политиканов, учить его не верить словам, полагаться только на свои силы, на свою

Но вот 14 марта Совет Рабочих и Солдатских Депутатов единогласно постановил обратиться к пролетариям и трудящимся всех стран с призывом бороться с захватными стремлениями своих правящих классов и добиваться скорейшего прекращения войны.

Представители революционного пролетариата и оставшей армии признали нашу правду, признали принципы, провозглашенные на Циммервальдской конференции.

Не нужно быть пророком, чтобы сказать с уверенностью, что этот призыв встретит сочувствие и поддержку во всей демократической России.

И как бы вы ни старались затушевать коренное различие пашей и вашей позиции, революционный народ и армия теперь уже не поддадутся шовинистическим внушениям.

Вы предсказываете, что призыв Совета не встретит поддержки западно-европейского пролетариата. Судить об этом во всяком случае преждевременно, ибо окончательный результат выяснится не так скоро. Но уже и теперь видно, что самый факт воззвания сыграет в ходе войны неизмеримо более важную роль, чем все самые крупные стратегические победы и поражения.

Вы и ваши союзники из лагеря демократии всегда называли нас революционными утопистами. Вы считали единственно возможным эволюционный ход развития, верили в возможность постепенной европеизации России и стояли за постепенные демократические реформы.

Мы, напротив, утверждали, что революция сметет старый порядок и приведет к Учредительному Собранию. И мы стояли за „неурезанные революционные лозунги“ — 8-часовой рабочий день, демократическую республику и конфискацию всех земель.

Ход событий показал, что правы были революционеры, а не вы, гг. постепеновцы.

Революция стала совершившимся фактом.

Созыв Учредительного Собрания всенародно объявлен главной задачей Временного Правительства.

8-часовой рабочий день частью уже признан, частью стоит на очереди дня. Демократическая республика провозглашается как требование самыми широкими массами. Конфискация земель, без сомнения, будет поставлена на первую очередь Учредительным Собранием. В последнем едва ли можно усомниться, так как решающая роль в Учредительном Собрании будет принадлежать крестьянству и пролетариату.

Наша оценка момента, наше отношение к войне, наши революционные лозунги оказались соответствующими подлинной действительности современной революции.

И если вы не согласны с нашей „Правдой“, боритесь с ней в открытом честном бою. Не прибегайте к демагогии, ибо демагогия — оружие обоюдоострое, и острее его легко может обратиться против вас самих.

Б. Авиллов.

ЗАВТРА ПОХОРОНЫ ЖЕРТВ РЕВОЛЮЦИИ

Церемониал похорон жертв революции.

- 1) Место похорон и братской могилы — Марсово поле.
- 2) День похорон — 23 марта.
- 3) В день похорон воспрещается всякая езда по тем улицам, по которым идет процессия, до ее прохождения.

организацию, на свое объединение, на свое вооружение.

Правительство октябристов и кадетов, Гучковых и Милюковых, не может — даже если бы они искренно хотели этого — дать ни мира, ни хлеба, ни свободы.

Мира — потому, что оно есть правительство войны, правительство продолжения империалистской бойни, правительство захвата, откуда еще не отказавшееся ни звуком от царистской политики захвата Армений, Галиции, Турции, отнятия Константинополя, нового завоевания Польши, Курляндии, Литовского края и т. д. Это правительство связано по рукам и ногам англо-французским империалистским капиталом. Русский капитал есть лишь отделение всемирной „фирмы“, ворочающей сотнями миллиардов рублей и носящей название: „Англия и Франция“.

Хлеба — потому, что это правительство буржуазное. В лучшем случае оно даст народу, как дала Германия, „гениально организованный голод“. Но народ не будет терпеть голода. Народ узнает, и, вероятно, скоро узнает, что хлеб есть и может быть получен, но не иначе, как путем мер, не преклоняющихся перед святошеством капитала и землевладения.

4) Трамвайное движение прекращается с 9 часов утра до 5 часов дня.

5) Процессии начинаются от 6 следующих пунктов: 1) Василеостровский район: больница Марии Магдалины, 2 линия; 2) Петроградская сторона: Петропавловская больница, Архирейская улица, 6; 3) Выборгская сторона и Лесное: часовня клиники Военно-Медицинской Академии, Нижегородская улица, д. 37-а; 4) Нарвский район: Нарвская площадь; 5) Невский

Свободы — потому, что это правительство помещичье-капиталистическое, боящееся народа.

О тактических задачах нашего ближайшего поведения по отношению к этому правительству мы поговорим в другой статье. Там мы покажем, в чем своеобразие текущего момента, перехода от первого ко второму этапу революции, почему лозунгом, „задачей дня“ в этот момент должно быть: рабочие, вы проявили чудеса пролетарского, народного героизма в гражданской войне против царизма, вы должны проявить чудеса пролетарской и общенародной организации, чтобы подготовить свою победу во втором этапе революции. Ограничиваясь теперь анализом классовой борьбы и соотношения классовых сил на данном этапе революции, мы должны еще поставить вопрос: каковы союзники пролетариата в данной революции?

У него два союзника: во-первых, широкая, много десятков миллионов насчитывающая, громадное большинство населения составляющая, масса полупролетарского и частью мелкокрестьянского населения в России. Этой массе необходим мир, хлеб, свобода, земля... Эта

район: Николаевской госпиталь, Суворовский пр., 63; 6) Московский район: Обуховская больница, Загородный проспект.

Время и путь следования отдельных процессий.

1) Василеостровский район начинает свое шествие в 8 час. утра от больницы Марии Магдалины по 2 линии, Университетской наб. к Николаевскому мосту, Благовещенской ул., Конногвардейскому бульвару, Адмиралтейскому пр., Невскому пр., Садовой ул. на Марсово поле в 10 час. утра. Товарищи, несущие гробы, отделяются от процессии к братской могиле, а процессия продолжает, не останавливаясь, свое шествие при спущенных знаменах мимо могил и дальше в прежнем порядке по следующему маршруту: Троицкий мост, Кронверкский пр., Александровский пр., через Тучков мост к своим заводам.

2) Район Петроградской стороны начинает свое шествие в 8 час. утра от Петропавловской больницы, по Архирейской ул., к Большому пр., Тучкову мосту, 1-й линии, Новому Дворцовому мосту, Дворцовой площади, Невскому пр., Садовой ул. на Марсово поле. Прибывают на Марсово поле в 11 час. утра. Товарищи, несущие гробы, отделяются к братской могиле, а процессия, не останавливаясь, продолжает свое шествие со знаменами и оркестрами по следующему маршруту: Троицкий мост, Каменноостровский пр. к своим заводам.

3) Выборгский район начинает свое шествие в 10 час. утра от Военно-Медицинской Академии, по Нижегородской ул. на Марсово поле в 12 час. дня. Товарищи, несущие гробы, отделяются к братской могиле, а процессия, не останавливаясь, продолжает свое шествие с знаменами и оркестрами по следующему маршруту: Французская наб., Литейный мост к своим заводам.

4) Нарвский район начинает свое шествие в 9 час. утра от Нарвской площади по Петергофскому пр., Садовой ул. на Марсово поле. Прибывает на Марсово поле в 1 час. дня. Товарищи, несущие гробы, отделяются к братским могилам, а процессия, не останавливаясь, продолжает свое шествие со знаменами и оркестрами по следующему маршруту: Миллионная ул., Дворцовая площадь, Адмиралтейский пр., мимо Исаакиевского собора на Вознесенский пр., по Садовой ул. до Покрова к своим заводам.

5) Невский район начинает свое шествие в 12 час. дня от Николаевского военного госпиталя по Суворовскому пр., Знаменской площади, Невскому пр., на Марсово поле. Прибывает на Марсово поле в 2 часа дня. Товарищи, несущие гробы,

отделяются к братской могиле, а процессия, не останавливаясь, продолжает свое шествие со знаменами и оркестрами по следующему маршруту: Французская наб., Литейный пр., Жуковская ул., Лиговка, Старо-Невский пр., Шлиссельбургский пр. и по своим заводам.

6) Московский район начинает свое шествие в 1 час 30 мин. дня от Обуховской больницы, по Загородному пр., Владимирскому пр., Невскому пр., Садовой ул. на Марсово поле. Прибывает на Марсово поле в 3 часа дня. Товарищи, несущие гробы, отделяются к братским могилам, а процессия, не останавливаясь, продолжает свое шествие со знаменами и оркестрами по следующему маршруту: Миллионная ул., Дворцовая площ., Адмиралтейский пр., Гороховая ул., Загородный пр., Разъезжая ул., Лиговка и по своим местам.

7) Входом на Марсово поле в день похорон служит лишь Садовая ул. Выходом же с Марсова поля — Троицкий мост, Французская наб. и Миллионная ул.

8) Порядок процессии поддерживается милиционерами и распорядителями, избранными от заводов, фабрик, учебных заведений и иных учреждений.

9) Для поддержания порядка убедительно просят подчиняться распоряжениям товарищей, наблюдающих за порядком.

10) Все желающие принять участие в процессии должны для этого организоваться в стройные колонны, и только при этом условии они присоединяются к концу шествия. По пути шествия неорганизованных просят не присоединяться к стройным колоннам, дабы не нарушать их стройности.

Схема организации колонн.

А) На каждом заводе, фабрике и т. п. товарищи рабочие избирают из своей среды распорядителей по 1 на 100 (отличительный знак — красная лента через плечо). Эти распорядители между собою избирают главного распорядителя (одного на каждый завод — красная лента с наплечным красным бантом). Главные распорядители от всех заводов одного и того же районного пункта образуют собой распорядительный районный комитет, который избирает одного распорядителя на весь район. Этот комитет определяет для своего района время и место прохождения каждого завода к сборному пункту и месту, где должны строиться заводы.

Б) Частная публика и учреждения, кроме заводов, организуются в тех местах, которые будут избраны распорядительными комитетами.

масса неизбежно будет находиться под известным влиянием буржуазии, и особенно мелкой буржуазии, к которой она всего ближе подходит по своим жизненным условиям, колеблясь между буржуазией и пролетариатом. Жестокие уроки войны, которые будут тем более жестокими, чем энергичнее поведут войну Гучков, Львов, Милюков и К^о, неизбежно будут толкать эту массу к пролетариату, вынуждать ее идти за ним. Эту массу мы должны теперь, пользуясь свободой нового порядка и Советами Рабочих и Солдатских Депутатов, стараться просветить и организовать прежде всего и больше всего. Советы крестьянских депутатов, советы сельскохозяйственных рабочих — вот одна из несущих задач. Наше стремление будет состоять при этом не только в том, чтобы сельскохозяйственные рабочие выделяли свои особые советы, но и чтобы неимущие и беднейшие крестьяне организовались отдельно от зажиточных крестьян. Об особых задачах и особых формах насущно-необходимой теперь организации — в следующем письме.

Во-вторых, союзник русского пролетариата есть пролетариат всех воюющих и всех вообще стран. Он в значительной степени придавлен войной сейчас, и от

имени его слишком часто говорят перешедшие и в Европе, как Плеханов, Гвоздев, Потресов в России, на сторону буржуазии социал-шовинисты. Но освобождение пролетариата из-под их влияния шло вперед с каждым месяцем империалистской войны, а русская революция неизбежно ускорит этот процесс в громадных размерах.

С этими двумя союзниками пролетариат России может пойти и пойдет, используя особенности теперешнего переходного момента, к завоеванию сначала демократической республики и полной победы крестьянства над помещиками, а затем к социализму, который один даст измученным войной народам мир, хлеб и свободу.

Н. Ленин.

В) Организацию частной публки должны взять на себя студенты, причем организацию по районам должны взять на себя:

- а) Центральный Городской район — Горный и Электротехнический институты.
- б) Выборгский район — Политехнический институт.
- в) Петроградская сторона — Военно-Мед. Акад.
- г) Невский район — Психоневрологический институт.
- д) Василеостровский район — университет.
- е) Нарвский район — Технологический институт.
- Г) Для организации частной публки и т. д. студенты названных районов избирают из своей среды распорядителей, в количестве по их усмотрению.

Д) В интервале непременно идет распорядитель.
11) Все колонны стройным порядком должны направляться к районному пункту.

12) Руководители должны строго следить и наблюдать, чтобы все шествие к назначенному для района часу подошло от заводов и сборных пунктов к начальному пункту процессии и чтобы вся процессия прибыла к Марсову полю не позднее часа прибытия, назначенного для района.

12а) Каждый завод должен быть окружен собственной цепью, которая ни в коем случае не должна прерываться до конечного выходного пункта.

13) Для остановки сигналом служит белый флаг, при поднятии которого все обязаны немедленно остановиться.

14) Каждый район должен иметь впереди процессии свой районный флаг с соответствующей надписью.

15) В отношении декорации процессий и устройства флагов от отдельных заводов и пр. предоставляется полная инициатива районным и другим организациям.

16) Останавливать процессию могут лишь распорядители.

17) На Марсовом поле процессия не останавливается, а проходит торжественно мимо братской могилы к выходам.

18) При опускании гробов с Петропавловской крепости будет даваться салют по одному выстрелу при опускании каждого гроба.

19) На площади присутствуют лишь представители по особым билетам. Причем Совет Рабочих и Солдатских Депутатов может присутствовать целиком, Временное Правительство — 12 представителей (число министров), городское самоуправление — 10 пр., военная комиссия — 5 пр., бюро исполнительного комитета — 7 чел., Государственная Дума — 10 пр., все посольства, консульства, иногородние депутации — не больше 5 человек в каждой, представители фронта — по 2 человека от каждой части, представители Всероссийского Союза Городов — 5 предст., представители Всероссийского Союза Земств — 5 представителей.

20) Венки в процессии не участвуют.
Билеты выдаются в Похоронной Комиссии Государственной Думы, комн. № 13, только в среду с 12 часов дня.

К сему прилагается для исполнения приказ Главнокомандующего, основные положения которого выработаны на заседании Похоронной Комиссии с участием представителей Главнокомандующего.

Выступления организаций.

Сборный пункт 1-го Городского района Р. С.-Д. Р. П.

Комитет 1-го Городского района Р. С.-Д. Р. П. приглашает всех товарищей, желающих идти под знаменем Р. С.-Д. Р. П., собраться к 12 час. на Николаевскую ул., угол Кузнечного пер., чтобы, организовавшись в колонну, вместе отправиться на борный пункт Московского района, к Обуховской больнице.

Сборный пункт печатников.

В четверг, 23 марта, состоятся похороны жертв революции. Центр. Ком. Печ. постановил просить всех товарищей (наб., печ., перепл., лит., цинкогр., стереотип. и др.) явиться завтра, в день похорон, к 12 час. дня на Троицкую площ. (Измайловский полк, у церкви Троицы). Откуда мы пойдем к Обуховской больнице. Тов. уполномоченных просим явиться к 11 часам.

Сборный пункт кожевников.

Правление союза рабочих кожевенного производства извещает кожевников, что сборный пункт для всех кожевников в день похорон будет Архирейская ул., на Петр. ст., у Петропавловской больницы, около знамени союза, в 8 ч. утра.

Сборный пункт раб. по выработке мучных изделий.

Просим тов. по выработке мучных изделий, желающих принять участие в похоронной процессии, явиться на Первую роту, к Троицкому собору, 23-го, в 12 час. дня.

Сборный пункт почтово-телеграфных служащих.

Всех почтово-телеграфных тружеников просим собраться вокруг своих знамен к Главному Почтамту, 23 марта, к 9 ч. утра, для следования церемониальным маршем с 2 оркестрами музыки на похороны павших борцов за свободу.

Соединенные комитеты почт.-телегр. тружеников Петрограда.

Примечание. Деньги, собранные на расходы по организации похоронной процессии, просим передавать казначеям организационных комитетов.

Сборный пункт членов „Бунда“.

Петроградский Комитет „Бунда“ извещает, что сборный пункт членов „Бунда“ для участия в похоронах жертв революции 23 марта около дома № 30 по Суворовскому пр. (угол 9-й Рождественской). Просят товарищей собраться не позже 10 час. утра.

В аптеках по одному дежурному.

Правление профессионального общества работающих в аптеках обращается к гражданам Петрограда с призывом сократить посещение аптек в день похорон 23 марта с 9—5 час. до минимума, чтобы дать возможность служащим принять участие в похоронах. В аптеках будет оставлено по одному дежурному

Правление Союза.

Движения трамваев не будет.

Сим заявляем, что на общем собрании комитетов городских служащих от 21 марта 1917 г. постановлено, что в день похорон движения трамваев производиться не будет.

Просим другие газеты перепечатать.

Изобличенная ложь.

Специальной телеграммой Петроградское телеграфное агентство сообщает:

„Сообщение „Кронштадтского Вестника“, помещенное агентством в телеграмме из Кронштадта от 17 марта о реквизиции помещения редакции „Голоса Правды“, по наведенным справкам оказывается совершенно неверным.

„Совет военных депутатов в Кронштадте не принимал постановления, направленного против выхода этой газеты, хотя такое предложение и было внесено в совет. Газета „Голос Правды“ вышла 18 марта и продолжает выходить по сие время“.

Это сообщение сделано агентством лишь после того, как его „совершенно неверное“ сведение было опровергнуто в нашей газете; за этот срок лживое сообщение было в полной мере использовано буржуазной прессой. Хотелось бы верить, но верится плохо, что в походе против „Правды“ гг. клеветники будут в дальнейшем осторожнее.

Телеграммы.

Отклики русской революции за границей.

Стокгольм, 20 марта. Из Берлина сообщают:

«По поводу назначения особой комиссии для пересмотра конституции „Vossische Zeitung“ пишет:

„Чрезвычайные времена требуют и чрезвычайных мероприятий. Колесо всемирной истории вращается теперь особенно быстро. События огромной важности занимают все умы. Надвигаются новые задачи. Такие задачи, как народное представительство, требуют немедленного разрешения.

„Бетман-Гольвег уже не раз в течение войны заявлял, что необходимо покончить с ошибками темного прошлого. Было бы хорошо, если бы Бетман-Гольвег придал своим пожеланиям законодательный характер ранее, чем совершился жалкий распад русского царизма. Но тот факт, что он и после событий в России, перед лицом начавшегося движения, не сделал ничего для удовлетворения настоятельных требований дня, а лишь продолжал призывать к терпению и чисто буржуазным добродетелям, понудил рейхстаг к шагу, долженствующему уничтожить роковые последствия, которых не сумела устранить бездеятельность правительства.

„То, чего не мог сделать человек, стоящий во главе государства, то должно совершить ныне народное представительство ради удовлетворения необходимых нужд настоящего времени. Быстрое решение ныне важнее, чем когда-либо, ибо от этого зависит устранение тяжелых последствий“».

Лондон. Правительством расклеено в Барроу объявление с указанием, что в случае, если работы не возобновятся в течение 24 часов, правительство примет меры, на которые оно уполномочено законом о государственной обороне.

Варшава. Вести о перевороте в России встречены были в Варшаве восторженно, но им боялись верить, боялись говорить об этом. Слухи доходили смутные, неясные, но и в них уже почувствовалась заря освобождения Польши.

В Германии, насколько можно было видеть и наблюдать в дороге, русская революция произвела огромное впечатление. Война, всякие стеснения, продовольственные затруднения, которые ощущаются в Германии еще более остро, чем в Польше, — все как-то отодвинулось перед величественным мировым событием, каким является русская революция. Все ясно почувствовали, что приближается конец войны. (Иногор. Отд. С. Р. и С. Д.)

Стокгольм. Из Мюнхена сообщают:

„Вследствие недостатка рабочих рук в области сельского хозяйства военный министр издал распоряжение, еще более ограничивающее личную свободу.

„Согласно этому распоряжению, лица, не обязанные трудовой повинностью, лишаются права поступать на заводы, а также наниматься домашней прислугой, если они в течение предшествующего года не работали, по крайней мере, шесть недель в качестве сельскохозяйственных рабочих. Находившиеся в этих условиях лица должны быть рассчитаны до 2 апреля.

„Мероприятие это имеет, главным образом, в виду девушек, служащих горничными в городах“.

Стокгольм. 20 марта. Из Берлина сообщают:

„Консервативные пангерманские круги весьма возмущены тем, что рейхстаг назначил комиссию о пересмотре конституции“.

„Post“ высказывает опасение, что левые партии, под предводительством социалистов, попытаются с помощью совещаний в комиссии передать всецело рейхстагу инициативу относительно новой ориентации внутренней политики Германии.

„Vorwärts“ в передовой статье: „Революция и новая ориентация“ говорит: „Решение рейхстага образовать комиссию для пересмотра конституции является следствием русской революции. Мы считаем этот факт благоприятным предзнаменованием для будущих мирных и дружеских отношений Германской империи к освобожденному русскому народу“.

Из Барселоны сообщают: „Несколько сот человек, главным образом из республиканцев и радикалов, устроили шествие перед русским консульством для выражения своих симпатий новому строю в России“. (Аг. Фабра.)

Цюрих. Газета „Arbeiter-Zeitung“ печатает речь Виктора Адлера в собрании социал-демократов в Вене, в которой вождь австрийской социал-демократии заявил следующие: „События в России вовсе не результат коварной политики англичан, а действительно русская революция. Мы сражались против царизма, по отношению же к народам России, которая перестала быть угрозой для Европы, мы чувствуем свою солидарность. Наступил момент заключить мир. Русский пролетариат является нашим лучшим союзником“.

РЕВОЛЮЦИЯ В ПРОВИНЦИИ.

Томск. Приветствуем возрожденную „Правду“, которая с таким успехом подготовила революционные кадры для завоевания политической свободы. Выражаем глубокую уверенность, что ей удастся объединить вокруг своего знамени для дальнейшей борьбы во имя национальной революции.

По поручению освобожденных революцией социал-демократов Нарымского края.

Рыков, Вегман, Скворцов.

Нижегород. Съезд крестьянских депутатов постановил поддержать Временное Правительство в его работах по проведению в жизнь начал завоеванной свободы, а также высказался, что единственной формой государственного устройства России является демократическая республика.

По аграрному вопросу съезд признал, как неизбежное правило, что вся земля должна принадлежать государству и быть в пользовании трудящегося народа.

Способ распределения и отчуждения земли должен быть выработан Учредительным Собранием.

Харьков. 20 марта. Образовался дисциплинарно-конфликтный комитет в составе офицерских и солдатских депутатов. Задачи комитета — улаживание конфликтов в военной среде, толкование правил дисциплины и разработка законопроектов, касающихся военной жизни.

Для закрепления завоеванной свободы группа офицеров и солдат харьковского гарнизона организует клуб военных республиканцев, в задачи которого входят пропаганда демократической республики и организация армии на демократических началах.

Общественный комитет учредил в Харькове музей Российской Революции.

Житомир, 20 марта. На митинге чешской бригады вынесена резолюция провозгласить отложение Чехии от Австрии с провозглашением свободной чешской республики. Бригада наметила в президенты республики известного профессора Массарика.

Отстранен от должности уездного комиссара и председателя земской управы острожский предводитель дворянства.

Саратов. 20 марта. Исполнительным Комитетом постановлено выслать негодных к военной службе чинов полиции и семьи их на место жительства, выдав им трехмесячное жалованье.

Сельские комитеты вырабатывают условия аренды земли у помещиков, впредь до решения аграрной реформы в законодательном порядке.

Тифлис, 19 марта. Отправленные в разные места Закавказья представители Совета Солдатских Депутатов в своих докладах городскому исполнительному комитету отмечают вполне спокойный, выдержанный переход воинских частей Кавказской армии к новому строю. Отмечается сознательное отношение к совершающемуся со стороны частей даже с малограмотным составом солдат.

В Тифлис прибывают из провинции делегаты новых солдатских организаций. Цель их приезда — ознакомление с деятельностью Совета Солдатских Депутатов тифлисского гарнизона и согласование с нею своей деятельности.

Киев, 20 марта (ПТА). Состоялось общее собрание членов союза рабочих печатного дела, постановившее немедленно создать комитеты по типографиям и учредить институт уполномоченных от каждого предприятия.

Собрание вынесло пожелание о скорейшем созыве всероссийской конференции и организации всероссийского союза печатников, а также об издании собственного печатного органа и единогласно присоединилось к обращению к народам мира Петроградского Совета Рабочих Депутатов.

„Бабушка русской революции“ в Москве.

21 марта в Москву приехала бабушка русской революции Брешко-Брешковская. Ей была устроена торжественная встреча представителями С. Р. и С. Д. при громадном стечении народа. Брешко-Брешковская осталась в Москве и будет присутствовать на конференции социалистов-революционеров.

Война Америки с Германией.

Вашингтон, 21 марта. Председатель комиссии по внешним делам при палате представителей Флор редактировал резолюцию комиссии, провозглашающую состояние войны между Сев.-Американскими Соединенными Штатами и Германией. Резолюция уполномочивает президента открыть военные действия против Германии.

Вашингтон, 21 марта. Член конгресса Гудвин внес в конгресс резолюцию с приветствием русскому народу по поводу установления демократического образа правления в России.

Вашингтон, 20 марта. Президент Вильсон сегодня вечером потребовал от конгресса объявить о состоянии войны между Сев.-Америк. Соединенными Штатами и Германией.

Вашингтон, 21 марта. Вильсон заявил, что объявление Сев.-Америк. Соединенными Штатами войны Германии должно повлечь за собой плодотворное содействие державам, находящимся в настоящее время в войне с Германией. Это содействие должно выразиться в открытии кредита на льготных условиях. Вильсон потребовал образования армии в 500 000 человек путем введения всеобщей воинской повинности. Вместе с тем президент определенно указал, что Сев.-Америк. Соединенные Штаты не намерены выступать против Австрии и других союзных Германии наций.

ХРОНИКА.

К созыву страховой конференции.

Порядок дня общегородской страховой конференции, созываемой Рабочей страховой группой на 25 марта:

1) Создание общегородских касс в городах и общерайонных в отдельных промышленных районах.

- 2) Полное самоуправление рабочих в кассах.
- 3) Передача врачебной помощи в руки рабочих.
- 4) Распространение страхования на все виды наемного труда и на все местности России.
- 5) Переложение взносов на предпринимателей.
- 6) Возложение на страховые товарищества уплаты увечным за первые 13 недель.
- 7) Представительство рабочих в страховых товариществах и реформа экспертизы увечных.
- 8) Полное преобразование присутствий и Совета.
- 9) Отмена всех постановлений Совета и присутствий, нарушающих интересы рабочих.
- 10) О созыве Всероссийского рабочего страхового съезда.

Комиссия Рабочей страховой группы.

К рабочим Петербурга.

Товарищи!

Производите повсюду выборы на общегородскую рабочую страховую конференцию.

Сведения о произведенных выборах сообщать по следующим адресам:

Нарвский район: Путиловская больничная касса.

Московский район: больничная касса „Скороход“.

Василеостровский район: больничная касса Кабельного завода.

Петербургский район: больничная касса завода Гейслер.

Выборгский район: больничная касса завода Парвийнен.

Невский район: больничная касса Невского судостроительного завода.

1-й Городской район: книжный магазин „Прибой“, Николаевская, 27.

2-й Городской район: секретариат районного Совета Рабочих Депутатов.

Выборы следует производить также на казенных заводах и в железнодорожных мастерских и вообще всюду, где рабочие не подлежали страхованию по закону 23 июня 1912 года.

О месте заседания конференции избранные на нее представители будут оповещены особо.

Рабочая страховая группа
Совета и Петр. присутствий.

Бюро Центрального Комитета

Р. С.-Д. Р. П. созывает на 28 марта предварительное перед конференцией совещание партийных работников со всей России.

Порядок дня:

- 1) Доклады с мест.
- 2) Доклад Б. Ц. К.
- 3) Р. С.-Д. Р. П. и Советы Рабочих и Солдатских Депутатов.
- 4) Отношение к Временному Правительству.
- 5) Отношение к войне.
- 6) Организация революционных сил и борьба с контрреволюцией.

- 7) Подготовка к Учредительному Собранию.
- 8) Аграрный вопрос.
- 9) 8-часовой рабочий день.

Всех товарищей, приехавших на совещание, Б. Ц. К. приглашает являться в Таврический дворец, в секретариат Б. Ц. К.

О 8-часовом рабочем дне.

В Исполнительный Комитет Совета Рабочих и Солдатских Депутатов поступают из провинции многочисленные запросы о том, скоро ли будет проведен в жизнь по всей России законопроект о 8-часовом рабочем дне. Запросы эти настолько многочисленны, что Исполнительный Комитет, не имея возможности ответить на каждый из них в отдельности, должен прибегнуть к прессе для осведомления широкой публики. Законопроект о 8-часовом рабочем дне для всей России ныне разрабатывается в порядке спешности, и о вступлении его в силу будет своевременно объявлено.

8-часовой рабочий день в Петрограде введен по особому соглашению между Петроградским Обществом фабрикантов и заводчиков и Петроградским Советом Рабочих и Солдатских Депутатов. Просят провинциальные газеты перепечатать.

Привет от финского союза металлистов.

Финские рабочие, в особенности организованные рабочие-металлисты, которые нас послали присутствовать на похоронах героев, павших за свободу, приветствуют в лице Петербургского Комитета Росс. Соц.-Дем. Рабочую Партию и верят, что обоюдная связь и обоюдное понимание будут неразрывными узлами связывать как пролетариат России и Финляндии, так и пролетариат всех стран для окончательного освобождения от милитаризма и капиталистического рабства.

В Железный Фонд „ПРАВДЫ“.

За 19 марта.

Поступило от: зав. Рейхеля (групп. раб.) — 8 р., мастеровых электро-механ. маст. Аносова (от 23 чел.) — 62 р. 20 к., зав. Эриксона раб. (62 чел.) моторно-намот. от. — 14 р. 20 к., от раб. Балтийского судостроит. механ. зав. снарядного ц. — 81 р. 36 к., от портных морск. учил. (30 ч.) — 27 р. 30 к., от раб. Ник. ж. д. Иванова — 5 р., группы наборщ. „Известий Раб. и Солд. Деп.“ (5 ч.) — 15 р., кружечный сбор — 2 р. 53 к., от едущего на фронт т. офицера — 10 р. Итого за день — 228 р. 59 к.

За 20 марта.

Поступило от служ. (14 ч.) общ. оптов. закуп. — 28 р. 50 к., от раб. (57 ч.) зав. „Динамо“, авто-мех. маст. — 34 р. 25 к., через секретаря Б. Ц. К. (в Гос. Думе) — 27 р. 82 к., собр. на собр. Выборгского Районн. Комит. Р. С.-Д. Р. П. (200 ч.) — 92 р. 55 к., от раб. (300 ч.) т./д. Гольдштейн и Туенхольд — 1.139 р. 50 к., от врача — 5 р., от раб. (5 ч.) порт. маст. Крей — 10 р., от портных Английск. маг. — 10 р., от раб. и работниц зав. Зеленова — 82 р. 40 к., от раб. колбасной фабр. Бычкова — 20 р., от члена партии Р. С.-Д. Р. П. Г. Шидловского — 10 р., от раб. зав. Герцина через Аршавского — 90 р. Итого за день — 1.550 р. 2 к. Итого с поступившими раньше — 5.633 р. 59 к.

На похороны и семьям жертв революции.

Поступило за 19 марта: от маст. электро-механ. маст. Аносова (от 23 ч.) — 61 р. 50 к.; за 20 марта — от раб. колб. зав. Бычкова — 24 р. 55 к. Итого с поступившими раньше — 540 р. 66 к.

За 21 марта.

Поступило от раб. типогр. „Свободная Печать“ (27 ч.) — 20 р., от слесарей по ремонту на Ник. ж. д. — 20 р., от Сони и Бориса — 500 р., от группы раб. Балтийск. зав. через т. Попова — 8 р. 80 к., от служ. о-ва „Единение“ (25 ч.) — 30 р. 50 к., от юнкеров-марксистов — 5 р., кружечный сбор — 2 р. 18 к., от соед. 1-го запасного полка полковой швальни — 23 р., от раб. Балтийского судостроит. маст. — 66 р. 85 к., от Г. Тимофеева — 5 р., от больн. Петропавл. больн. — 7 р. 42 к., от группы солд. ор. Моск. к-ды Петр. арт. скл. Петропавл. крепости — 23 р. 50 к., от запасн. химич. роты Сев. полигона (120 ч.) — 18 р. 82 к., от группы раб. зав. Парамонова — 25 р., от группы солд. школы военн. монт.-шоферов — 9 р. 46 к., от т. Кухарь — 2 р. Итого за день — 767 р. 53 к. Итого с поступившими раньше — 9.401 р. 42 к.

Среди рабочих.

Мастерские Ник. Гл. Физ. Обсерватории.

Мы, рабочие, работающие в мастерских при Ник. Главп. Физ. Обсерватории, 17 марта единогласно приняли на очередном общем собрании следующую резолюцию: Возмущенные до глубины души все не прекращающейся гнусной и возмутительной травлей, полнятой буржуазной и капиталистической прессой („Русская Воля“, „Речь“, „Биржевые Ведомости“) против рабочей газеты „Правда“, стремящейся таким постыдным образом бросить тень на большинство рабочего класса, разделяющего основные задачи, проводимые газетой „Правдой“, — протестуем против грязных инсинуаций, приветствуем нашу защитницу рабочую „Правду“ и просим попрежнему стоять на страже пролетарских задач и неустанно разоблачать все буржуазные и контр-революционные замыслы, откуда бы они ни исходили.

По поручению собрания П. Дубровин.

Завод „Точной механики Герцыг“.

(Резолюция общего собрания 18 марта.)

Мы, рабочие завода Герцыг, приветствуем Росс. С.-Д. Раб. Партию, как единственную представительницу интересов и стремлений рабочего класса.

Мы жертвуем в ее фонд 360 р., каковые должны быть распределены следующим образом:

На „Рабочую Газету“ — 90 р., на „Правду“ — 90 р., на меньшевистскую организацию — 90 р., на большевистскую организацию — 90 р.

Вместе с тем собрание выражает горячее пожелание скорейшего слияния всех соц.-дем. фракций в единую Р. С.-Д. Р. П. Это слияние должно пройти на почве единого отношения к войне в духе Циммервальда и Кинтала.

На Путиловской верфи.

Примирительная камера Путиловской верфи, в составе представителей рабочих и представителей администрации верфи, в заседании 17 марта постановила: 1) в виду того, что по вопросу о повышении заработной платы представители рабочих и администрации не пришли к соглашению, передать вопрос на рассмотрение Центральной примирительной камеры, состоящей из представителей Совета Рабочих и Солдатских Депутатов и представителей Общества фабрикантов и заводчиков; 2) впредь до рассмотрения вопроса в Центральной камере администрация верфи обязуется ассигновать 20 (20%) от годового заработка на повышение заработной платы наименее обеспеченных категорий рабочих, причем эта сумма не может

итти на покрытие того повышения заработной платы, которое произошло вследствие перехода с 10-часового рабочего дня на 8-часовой; 3) распределение означенной суммы по категориям рабочих производится по соглашению между выборными от рабочих и администрации Путиловской верфи.

Среди солдат.

Письмо из действующей армии

от 9 марта 1917 г.

Гражданин редактор!

Просим обратить внимание и поступить по усмотрению с этим заявлением.

Некоторые офицеры действующей армии, несмотря на ясные, определенные приказы высших начальников и просьбы воззваний нашего народного правительства разъяснить солдатам положение настоящего момента и призывать их к сознательному отношению к общей великой работе, намеренно скрывают приказы, запрещают читать газеты и т. д. и т. д. В результате получилась растерянность и непонимание настоящего момента солдатами, недоверие к начальству и нежелательные проявления его. Обратите внимание и возможно скорее примите меры к устранению этих явлений. Самой лучшей мерой было бы прислать хоть по одному сознательному гражданину.

Счастливые граждане, любящие свободную родину.

Комитет автомобильных мастерских Броневых автом. дивизиона.

С злой целью распускаются слухи о расхищении и пропаче имущества, принадлежащего Кшесинской, из ее дома.

По этому поводу Комитет автомобильных мастерских Броневых автомобильного дивизиона заявляет, что дом Кшесинской занят им после двух погромов дома Кшесинской.

Заняв дом после погромов, Комитет дивизиона сейчас же поставил караулы и, следовательно, т. м самым взял под охрану и все имущество, которое им было найдено в доме.

Кроме Комитета авт. мастерских броневых автомобильного дивизиона, в доме Кшесинской, с согласия Комитета дивизиона, помещается еще Петерб. Ком. Р. С.-Д. Р. П.

Поэтому слухи о расхищении имущества из дома Кшесинской являются злой и гнусной провокацией.

Просим остальные газеты перепечатать.

Комитет автомобильных мастерских Броневых автомобильного дивизиона.

Резолюция митинга 2-й и 3-й отдельных позиционных батальонов „Л“.

Признавая, что Совет Солдатских и Рабочих Депутатов является выразителем воли народа, выражаем ему полное доверие и нашу готовность поддержать его всеми силами в его деятельности. Считаем своим долгом признавать и подчиняться Временному Правительству и исполнять все его постановления, за исключением тех, которые Совет Рабочих и Солдатских Депутатов признает неприемлемыми.

Предс. Ком. 2-й отд. бат. „Л“, капитан Употыников.

Предс. Ком. 3-й отд. бат. „Л“ И. Емец.

* * *

(Посвящаю с фронта тылу.)

Настал давно желанный час,
Час равенства и воли...
Весна пришла, весна для нас,
Весна рабочей доли...
Оковы звонкие цепей
На узниках разбиты,
Весна пришла для всех людей,
И горе позабыто.

Да здравствуют борцы, кто пал
За волю и свободу,
Кто жизнь свою в борьбе отдал
И путь нашел народу!

Во мраке мы веками шли.
Куда?.. Свой путь не знали,
Но нас правители вели,
Вели и угнетали...

Нам враг не страшен здесь, вдали,
Здесь, где открыто поле,
Нас ждет свобода впереди!..
Свобода, счастье, воля!..

А. Н. Березин.

(520-й Фокшанский пех. полк.)

В манеже Волинского полка.

Собрание представителей различных войсковых частей петроградского гарнизона, заслушав сообщения о выступлениях на солдатских собраниях прэф. полковника Плетнева и об его агитации против С. Р. и С. Д., постановило: просить Исполнительный Комитет С. Р. и С. Д. указать Временному Правительству на необходимость немедленного расследования действий полк. Плетнева.

Резолюция принята (16 марта) единогласно и единодушно.

Председатель батальонного комитета запасного батальона гвардии Петроградского полка Е. Огурцовский.

6-й запасный саперный батальон.

Солдаты 6-го запасного саперного батальона на общем собрании 18 марта 1917 г. постановили:

Считая истинным выразителем воли народной Сов. Раб. и Соц. Деп., мы призываем всех товарищей солдат, рабочих и крестьян окружить Совет тесным дружеским кольцом своих организаций и оказать ему самую горячую поддержку словом и делом в великой работе объединения всех трудящихся с солдатами для борьбы за укрепление завоеванной свободы, за доведение революции до конца, скорейшего созыва Учредительного Собрания и для решительного сопротивления всяким контр-революционным попыткам, откуда бы они ни исходили. Мы твердо верим, что Сов. Раб. и Соц. Деп., опираясь на сплотившихся вокруг него в братском единении солдат и рабочих, сумеет выполнить свою задачу, будет попрежнему поддерживать Временное Правительство, пока оно выполняет принятые им на себя обязательства перед народом по укреплению свободы.

Письмо к солдатам и рабочим.

Все мы стремимся к тому, чтобы устроить на земле мир и братство народов. Мы ведем войну только для того, чтобы нам больше никогда не воевать. Но те люди, которые устраивают на земле раздоры и войны, которые в то же время сами не несут всей тяжести войны, которые вместо окопов сидят:

кто в конторе, кто во дворце или же в магазине, или в штабе. Мы, пролетарии, получаем пули, увечья, штыки, военно-полевые смертные приговоры, петли, расстрелы. Люди, сидящие в банках и дворцах, получают чины, ордена, миллионные доходы, а после войны ждут захватить чужие земли. Вот эти люди хотят затемнить солнце правды. Они всеми силами стараются сделать так, чтобы мы не читали те газеты, которые разоблачают ихнюю ложь, и называют эти газеты провокаторскими, указывая, что в редакции этих газет был сотрудником провокатор. Но кто же сунул туда этого провокатора?

Старый строй! Мы рады, что это раскрылось, чтобы удалить провокатора, а они рады воспользоваться случаем кинуть грязью в рабочую печать.

Товарищи! Каждой газете верить только до тех пор, пока она стремится к прекращению издевательства сильных и богатых людей над слабыми и бедными. Вот вам пример. „Маленькая Газета“ не так давно еще была возмущена тем, что в больнице св. Николая сильные обижают слабых, и я был благодарен „М. Г.“. Но сейчас та же „Маленькая Газета“ 14 марта с явной насмешкой относится к тем же слабым. Выставляет пролетариев в таком виде, что якобы они способны жечь церкви, эрмитажи, красивые дома и т. д.

„Маленькая Газета“ забывает, что мы сжигали не церкви и эрмитажи, а участки и тюрьмы.

„М. Г.“ негодует на выражение „довольно вы нашей крови попили“. Если же народ называл тех, которые пьют народную кровь, кровопийцами, так эти люди сами заслужили себе такое имя. Ведь нельзя артиста назвать мясником, а мясника булочником. Далее: „М. Г.“ нападает на газету „Правда“, ставя ей в укор сотрудничество провокатора Черномазова. Товарищи! И дьявол был в раю и даже первым из ангелов; когда же бог низверг его на землю, рай после этого все равно остался раем.

Товарищи! Я это пишу не для того, чтобы вы все читали „Правду“.

Читайте какие вам угодно газеты, только хорошенько разбирайтесь в том, что они пишут, обсуждайте, взвешивайте каждую статью. Если сегодня пишет хорошо и полезно „Правда“, будем принимать к сведению, а если завтра она напишет чушь — в сторону ее! Разобраться же, я уверен, пролетарий сумеет. Разберитесь же, товарищи, кто что пишет и к чему стремится.

Пролетарий.

Лекция.

В пятницу, 24 марта, в зале Тенишевского училища состоится лекция В. В. Водовозова: „Что такое политическая партия“. Начало в 8 час. вечера. Билеты продаются в кассе театра и у Вольфа.

Предстоящие собрания.

Товарищи социал-демократы Петербургского района!

Немедленно приступайте к строгой организации коллективов на фабриках, на заводах и в мастерских. И, не теряя ни минуты, записывайтесь в члены партии, составляйте списки на местах и представляйте их в районный комитет. Товарищи, не работающие на фабриках и заводах, могут записаться в партию по рекомендации двух членов ее.

Товарищей, желающих работать в агитаторской коллегии Петербургского района, просят явиться на организационное собрание коллегии в среду, 22 марта, в 6 часов вечера по адресу Районного Комитета Петербургской стороны (Архирейская, 6, Женский Медицинский институт).

Землемеры и землемерные чертежники приглашаются в среду, 22 сего марта, в 8 часов вечера, в Александровский зал городской думы, Невский пр., на общее учредительное собрание Всероссийского союза землемеров и землемерных чертежников. Порядок дня: 1) отчет организационной комиссии; 2) рассмотрение и принятие устава; 3) обсуждение вопроса об

объединении с существующими землемерными организациями; 4) текущий момент; 5) обсуждение вопроса о выборе депутата в Совет Рабочих и Солдатских Депутатов.

Организационной комиссией доведено до сведения Совета Рабочих и Солдатских Депутатов о вновь учреждаемом Всероссийском союзе землемеров и землемерных чертежников. Товарищи! Являйтесь все! Справки у В. В. Шайдурова, Лиговская ул., 75, кв. 31.

Организационная комиссия.

В среду, 22 марта, в 6 час., в помещении 2-го уч. Московской части (уг. М. Московской и Ямской) состоится собрание уполномоченных от печатников.

Порядок дня:

- 1) Доклад Ц. К. Печ.
- 2) Выборы нового временного комитета.
- 3) Намечение кандидатов в члены правления и ревизионную комиссию.
- 4) Выборы комиссии для исследования конфликта.

Уполномоченные должны быть снабжены мандатами от избравших их типографий. В мандате должно быть указано, от какого количества избран, и фамилии уполномоченных. Крупные типографии (свыше 200 чел.) посылают не более 4 уполномоченных.

Районный Комитет 2-го Городского района Р. С.-Д. Р. П. доводит до сведения членов партии, что при Районном Комитете организуется коллегия агитаторов; всех, желающих вступить в коллегия агитаторов, просят явиться на заседание этой комиссии 22 марта, в 7 час. вечера, в помещении Коломенской части 2-го участка, в 3-м этаже.

В пятницу, 24-го, в 7 час. вечера состоится собрание работниц, входящих в Бюро женского движения при П. К., в помещении Кшесинской.

Учредительное собрание союза почтово-телеграфных служащих 22 сего марта, в 7 час. веч., в главном зале почтамта. Просят явиться всех, так как будет проверка устава и утверждение его.

Извещения.

Районный Московский комитет Росс. С.-Д. Раб. Партии доводит до сведения, что запись в члены партии производится в больничной кассе т-ва „Скорород“ от 12 час. дня до 8 час. вечера, Забалканский пр., 105, кв. 20; там же даются всякие справки по делам партии.

При Петроградском Совете Рабочих и Солдатских Депутатов образован Иногородный отдел, имеющий своей задачей установить связи с провинцией: возможно широкую информацию, рассылку агитаторских и организаторских сил, снабжение литературой. Просят, в интересах возможно точной регистрации, все провинциальные Советы Раб. Деп., социалистические организации, профессиональные союзы и рабочие кооперативы присылать свои адреса, как почтовые, так и телеграфные.

Иногородный отдел Петроградск. Совета Раб. и Солд. Деп., в целях правильной информации, обращается ко всей провинциальной периодической печати с просьбой о присылке своих изданий по адресу: Таврический дворец, комната № 8.

Запись в члены союза торгово-промышленных служащих открыта в следующих районах:

- 1) Лештуков пер., д. 15, кв. 24 — Угланов, от 7 до 9 час. веч.
- 2) Обводный, 50, уг. Лиговки, комн. 27 — Б. М. Беркович, от 4 — 7 ч. веч.

3) Б. Вульфо́ва ул., д. 9/4, кв. 136 — Беляев, от 7 до 9 ч. веч.

4) Лесной, Дорога в Сосновку, д. 11, кв. 7 — Д. И. Евгенийев.

5) 6-я Рождественская, 22, кв. 30 — организац. комитет Рождественского района.

6) Николаевская, 27 — книжный склад „Прибой“.

Товарищи приказчики, контролщики, кооперативные служащие, служащие больничных касс и все другие служащие в торговле-промышленных предприятиях приглашаются записываться в члены по этим адресам.

За Московской заставой открывает вновь свою деятельность культурно-просветительное о-во „Образование“. Запись в члены о-ва временно принимается в кооперативе „Продукт“, Московское шоссе, д. 3. Просят товарищей, желающих содействовать организации местного революционного клуба, записываться в о-во.

Секретарь Центрального Ком. печатн. доводит до сведения товарищей, что в помещении Центр. Ком. (ул. Достоевск., 15) происходит ежедневное дежурство членов Сов. Раб. и Солд. Деп. для чтения докладов на собраниях фабрик и типографий.

Будни от 12 ч. дня до 8 ч. веч., воскр. и праздн. дни с 10 ч. у. до 2 ч. дня.

Почтовый ящик.

„Республиканцу“. Сбор пожертвований для Ц. К. Р. С.-Д. Р. П. принимается в конторе „Правда“. Можно указывать, на какую цель предназначаются жертвуемые деньги (агитация, литература и т. п.).



Поступили на склад социал-демократического книжного магазина

„Прибой“

Николаевская, 27.

Программа и Устав Р. С.-Д. Р. Партии . . .	10 к.
К. Маркс. Либералы у власти	8 „
„ Заработная плата, цена и прибыль . . .	10 „
„ Речь о свободе торговли	4 „
Каутский. Эрфуртская программа	30 „
„ К. Маркс	5 „
„ Американский и русский рабочий . . .	15 „
Бebelъ. Професс. движение и политич. партии .	5 „
Иекк. Интернационал	80 „
Лиссагарэ. История Парижской коммуны . . .	70 „
Ольминский. Свобода печати	8 „
Михайлович. Что такое рабочая партия	3 „
Клейнборт. О партиях и партийности	5 „

Провинциальные заказы выполняются по получении полностью суммы заказа.

Пересылка за счет заказчиков.

П Р И М Е Ч А Н И Я.

Прим. 1. Статья принадлежит Г. Авилу, кооптированному в Петербургский комитет партии в самые первые дни февральской революции. Авил сразу же занял крайне правую позицию в П. К.

Как в П. К., так и вообще в руководящих слоях петербургской организации того времени Авил сторонников не имел. С приездом в Петербург Л. Б. Каменева и вступлением его в редакцию „Правды“ в качестве его главного редактора (на основании того, что он до революции был редактором центрального органа партии — „Социал-Демократ“), позиция Авилла нашла себе поддержку по ряду вопросов со стороны последнего. Только этот факт и позволил появиться в „Правде“ статье „Наша правда“.

В своей статье Авиллов всячески старается, „защищая“ „Правду“, „смягчить“ эту позицию „Правды“ былых дней. Прежде всего, он заменяет лозунг „пораженчество“ лозунгом „свержения старой власти во что бы то ни стало“. Это относительно прошлого. Что же касается до настоящего, то, говоря о Временном Правительстве, он говорит о „демократической программе“ последнего, по пути осуществления которой Временное Правительство будто бы делало „дальнейшие шаги“. По вопросу о конфискации земель Авиллов также смазывает лозунг партии — немедленный захват крестьянами земли, указывая, что этот вопрос будет поставлен на Учредительном Собрании.